

企业遭敲诈与县委书记被盗

■ 乔志峰 职员

看新闻，特别是看“有中国特色”的新闻，不能只看字面意思，而要“透过现象看本质”，读懂隐藏在字缝里的信息。9月11日的媒体上，分别报道了众多企业遭敲诈和某地多位县委书记被盗的新闻，读来便信息含量巨大，发人深思。

据《京华时报》报道，21世纪网收百余家企业“保护费”达数亿元。他们是如何实现这一“光辉业绩”的呢？很简单，他们通过公关公司寻找具有上市、重组等题材的公司作为对象，对于愿意“合作”的企业，在收取高额费用后，通过夸大正面事实或掩盖负面问题进行“正面报道”；对不与之合作

的企业，在21世纪网等平台发布负面报道，以此要挟企业投放广告或签订合作协议，单位和个人从中获取高额广告费或好处费。

表面上看，这篇报道是在对新闻诈骗者口诛笔伐，实际上却揭示出当前某些上市公司管理和上市过程中存在的诸多猫腻和不规范的现象。以负面信息相要挟换取钱财，久已有之。那些被敲诈勒索的企业，何以如此窝囊，让给钱就给钱、让签协议就签协议？不排除有的企业出于“多一事不如少一事”的想法，息事宁人、妥协退让；但同时也不能完全排除另一种可能——某些企业被揪住的“小辫子”其实是真实存在的，有些还比较严重，为了不被曝光、为了继续

上市圈钱，只好“识大体、顾大局”，忍气吞声满足别人提出的条件，打掉牙往肚子里咽。新闻敲诈勒索案告破，当然值得庆幸。但是是否还应顺藤摸瓜，查一查21世纪网到底敲诈了哪些企业，这些企业是否真的存在问题？资本市场的任何变化都关系到股民的真金白银，关系到企业的正常发展乃至国计民生，千万不能“只见坏人来敲诈，不见政府来监管”。

据《新京报》报道，县委书记被盗百万不敢认领，赃物或被警察瓜分。河南有个小偷团伙，专门行窃官员的住宅和办公室，一位纪检官员称，该盗窃团伙摸准了官员的心理，很少有官员去报案。团伙被抓后，供出盗窃多位县委书记财物几十万元至上百

万元不等，但这些官员都通过“做工作”，将被盗数额缩小。例如，正阳县委书记赵兴华被盗100万元，而起诉书上的被盗金额却改为6040元。知情人士称：“可以肯定的是，赵兴华被盗的100余万元财物没有归还他本人，可能被办案人员瓜分了。”看了这个新闻，小偷的嚣张和精明给我们留下深刻的印象，而由此暴露出的某些“小秘密”，比如县委书记“富得流油”、办案民警“黑吃黑”，却只能用“震撼”来形容了。

苍蝇不叮无缝的蛋，这年头，打贪官主意的“专业小偷”是越来越多了。曾经红极一时的“湘西女贼王”，就曾公然宣称专偷厅级贪官，因为这样“不违背良心”。这虽属自欺欺人的说法，却也透露出不少耐人寻

味的信息：公务员不是个能够发家致富的职业，为何有些官员却如此豪富，以至于成了窃贼觊觎的对象？小偷拿“只偷贪官”来为自己辩护，是不是从一个侧面折射出当今社会对贪官群体的愤恨和憎恶？另外，“小偷能反腐，小姐可肃贪”现象的层出不穷，也再次提醒我们：反腐败最终还是要靠制度，只有建立起完备的反腐败法律法规体系，才是治本之道。

不管是敲诈勒索还是偷窃，都是违法行为，都应当严厉打击。由此而带出来的其他一些反常现象，也应顺藤摸瓜、一追到底。普通人看新闻就能看出来的问题，“有司”不应该看不到。

为减少“候鸟式”迁徙开三道“药方”

■ 黄春景 媒体工作者

9月16日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开推进新型城镇化建设试点工作座谈会并作重要讲话。李克强指出，我国各地情况差别较大、发展不平衡，推进新型城镇化要因地制宜、分类实施、试点先行。在有条件的地方设立国家级产业转移示范区，鼓励东部产业园区在中西部开展共建、托管等连锁经营，以“业”兴“城”，做大做强中西部中小城市和县城，提升人口承载能力，促进约1亿人在中西部就近城镇化，逐步减少大规模人口“候鸟式”迁徙。（9月17日《新京报》）

一年一度的春节长假，拥挤的大军像“候鸟”般在城乡之间流动，堪称国内一大壮观景象。特别是每年农民工在年前大量离开，到年后大量回城，这种候鸟式迁徙，已经不符合科学发展观要求。拿什么举措有效减少“候鸟式”迁徙？解决这个问题，最终还得靠改革，让“候鸟”们在城市扎根，成为市民。我们看到，新型城镇化核心在写好“人”字，以着力解决好“三个1亿人”问题为切入点。那么，如何才能促进约1亿人在中西部就近城镇化，逐步减少大

规模人口“候鸟式”迁徙，笔者为此开出三道“药方”。

第一道“药方”是在赋权上做文章。当务之急，只有不断深化户籍制度改革、建立健全就业制度、全面完善社保制度，才能保障“候鸟”们在城镇工作生活时理应享有的各种基本权益。在改革户籍制度方面，落实放宽中小城市和小城镇落户条件的政策既是户籍制度改革的突破口，也是避免农业转移人口更多向特大城市和大城市集中的重要手段。值得指出的是，在放宽落户条件、降低落户门槛的同时，中小城市和小城镇必须着力增强产业发展、公共服务、吸纳就业、人口集聚等功能，加快提升经济承载能力和社会承载能力。

第二道“药方”是在改革“红利”上下功夫。眼下，逐步破除户籍制度对社会福利分配的束缚既是户籍制度改革的必然要求，也是获得更多改革“红利”的关键之举。对于健全就业制度来说，既需要建立统一、规范的人力资源市场，又需要出台更多针对农业转移人口的就业促进政策，还需要进一步加强政府监管，彻底消除招工歧视、招工诈骗、非法招工等行为，切实保障农业转移人口的合法劳动权益。对于

完善社会保障制度来说，必须逐步将农业转移人口纳入所在城镇的养老保险、医疗保险、最低生活保障和住房保障体系等社保覆盖范围，为“候鸟”们的生存和发展提供更多坚实可靠的改革“红利”。

第二道“药方”是在产业支撑上发力。产业支撑是减少“候鸟式”迁徙的必需“药方”，环视当下，每个地方的主导产业，对几大支柱产业进行升级，建立产业引导基金，将产业基金进行市场化的管理，帮助地方经济实现持续发展打下牢固基础，推动产业升级转型，显得很有必要。其次，在区域经济上以产业升级为目的，用产业基金引导该产业的全国及全世界的部分产业链上的一流企业到某一个区域，当这个区域的产业链形成后，就能逐步形成该产业的核心竞争力，打造出该产业全球的一流企业，而该区域的这一产业往往能很大程度地解决民众在当地就业发展的问题。试想，民众都在当地安居乐业了，何来“候鸟式”迁徙？

一言以蔽之，这三道“药方”能够真正发挥“药性”，才能从根本上解决大规模人口“候鸟式”迁徙，进而解决大城市病态发展和大量社会难题。

公积金“无风险套现”之乱亟待纾解

■ 邓海建 媒体人

近年来，随着住房公积金规模的日益庞大，越来越多的人开始盯上公积金这块“大肥肉”。记者在多地采访发现，躺在民众“粮堆”上的管理员正如硕鼠般对公积金进行偷盗挥霍，中介机构则勾结相关部门和工作人员为套现者提供“无风险套现服务”，收取高达30%的服务费。公积金资金安全已面临严重威胁。（9月16日《经济参考报》）

“金九银十”在即，公积金提取很忙。不过，买不买房，铁了心想要提取公积金的，只要舍得成本，似乎从来就不算太难。大街小巷、公交地铁、电线杆子……在诸多城市，但凡人流密集的地方，都有小广告光明正大地友情提醒“代提公积金”——至于有没有风险，属于“谁用谁知道”。当然，对于这种套现服务，中介收取的费用也会高达30%左右。毋庸讳言，公积金套现，简直就是和信用卡套现一样，成了公开的行当。

公积金“无风险套现”究竟是否存在？这个问题可以从逻辑和实践上来分析。从逻辑上看，来自住建部的数据显示，截至2014年3月，公积金全国实际缴存职工1.06亿人，缴存总额6.47万亿元，缴存余

额3.27万亿元。而各地公积金管理中心所管理的公积金余额，从几亿到上千亿不等。根据现行的《住房公积金管理条例》，其监督主要由财政、审计、社会监督构成。看起来人人都是责任人，结果却是“九龙治水”、“监而不管”。简言之，公积金属于金融领域，管理起来却是行政化的地方规则，出事的概率是板上钉钉的。

从实践来看，近年来，公积金领域大案要案频发，目前已经受理并公开报道的住房公积金相关案件就有数十起。其中，最令人震惊的是去年吉林省通化市的公积金案，一个经济欠发达地区的中小城市，其公积金中心原主任及部分下属，居然违法挪用住房公积金高达11亿多元。2013年，广州市公安局刑警支队捣毁了一个特大非法套取公积金犯罪团伙。房地产中介伙同出租屋管理人员、银行工作人员，利用假房产证、假购房合同等帮客户非法套取公积金，作案3800多起，涉案金额达6000多万元。一个城市的“11亿”、一个套现团伙的“3800起”，足以说明“无风险套现”并非诳语。

公积金“无风险套现”近乎妇孺皆知，起码说明两个直接的问题：一是想要取钱

的兑现无门；二是资金监管牛栏看猫。

如果以1999年4月国务院颁布《住房公积金管理条例》为制度开端，这项为职工“购房梦”而规划的福利政策也已走过了15个年头。一项调查显示，2010至2012年，北上广房价走高，但三地沉睡的住房公积金额却高达300至600亿元之间。“缴费者得了病之后无法用自己的公积金作为救命钱，倘若有幸病死了，恭喜你，可以提取公积金买墓地，而且是一次性提取。”广州两会期间，有委员一语惊人，道出住房公积金缴纳者“交钱容易提取难”的窘境。一边是缺钱的地方限贷、一边是富余的地方唯恐被“薅羊毛”……公积金制度，靠地方修修补补显然已不再灵光。

今年8月底，住建部发布《关于开展加强和改进住房公积金服务专项督查工作的通知》，决定自9月起陆续在全国开展加强和改进住房公积金服务专项督查工作。这样的行动能否成为“条例”变身的前奏，眼下还是未知数。不过，公积金“无风险套现”的事实，恐怕不仅需要司法部门事后惩戒，更重要的，还是改变无效或低效的制度监管，让公积金真正“公开”、“公平”起来。

江西快步迈入高铁时代 拥抱高铁经济

■ 向帅 国企职工

今年年底，沪昆高铁南昌至杭州段将正式通车，南昌的高铁版图将更加完善。高铁形成的人流、资金流、项目流、消费流将极大地推动南昌的发展进程，为南昌市打造核心增长极插上腾飞的翅膀。（9月11日《南昌日报》）

本月16日开始，江西旅客可正式乘高铁出行了。备受关注的沪昆高铁南昌至长沙段16日正式通车。南昌市民可搭乘这11趟车前往29个城市，意味着一条高铁打通了江西省北上西进南下的高铁版图。年底，沪昆高铁南昌至杭州段将正式通车，届时南昌到杭州仅需2.5个小时，南昌至上海3.5个小时，南昌至南京4个小时。

可以说，江西东向高铁版图将得到完善，届时将全方位融入全国高铁网，江西已经快步迈入高铁时代。拥抱高铁时代是社会经济发展的宏大主题。

高铁时代铸就开放之路、发展之路、腾飞之路。拥抱高铁时代就是拥抱重大发展机遇期。江西作为中部崛起的重要省份，沪昆高铁的“高铁效应”一触即发。沪昆高铁南昌至长沙段建成开通后，将成为华中地区通达长三角地区及长株潭城市群间的便捷通道，同时通过衔接京广高铁和沪昆高铁长沙至昆明段，可实现华中地区与珠三角及西南地区的快速通达，对促进赣、湘、黔、滇等省区的人员、物资、信息、资金交流，推动沿线经济社会发展具有重要意义。

迎接高铁时代，抓住高铁经济机遇，以高铁经济推动地方社会经济的飞速发展，以高铁客运站为核心建设高铁生态商务区，为实现发展新跨越奠定坚实基础。走出“经济洼地”，融入沿海发达地区的经济圈，不再是传说。这是每个与高铁一见钟情的地区勾画的发展蓝图。

不仅如此，高铁让所经之地打造现代服务业的新高地成为现实。高铁通车，旅游业最先受益。旅游景点、餐饮住宿、旅行社等服务节点都成为分享高铁成果的受益者，当地人文环境、市民素质更是高铁来了之后接受考试的“必备功课”。一条高铁见证的不仅是人流、物流、资金流、信息流，也势必影响着人们面对进步与变化的信心。

为什么其通过招拍挂完整程序获取到的土地资源，要么是距离市中心较远、交通不畅、水电管线等基础设施仍处在建中的“生地”，要么是周边服务设施不健全、企业聚集和产业链不充分、消费市场有待发掘与培育的“生地”。

拿到这样的地，都不可避免的要回答五个问题：一是如何协助当地政府推进地块上的农民拆迁，二是如何敦促当地政府推动地块上各种基础设施的完善，三是如何推动地块周边交通线路、商业配套等的便捷与丰富，四是是如何有序推进一系列复杂的勘察规划、施工设计与报批报建等工作，五是如何拉动产业园内的企业聚集，如何催动园区文化品牌与文化消费市场的发育成熟。显而易见，这五个问题有一个共同的消耗，那就是时间。

回过头来，要投资建设文化产业园，必然涉及土地；要建设并科学打造一个大型产业园区，必然需要经历一个较长的过程；要促成一个区域文化产业上下游产业链资源共享，抱团取暖，协力并进，聚集发展，必然涉及园区部分物业的租赁或销售……这就是所谓圈地、捂盘、搞房地产？

这种解读，当然是武断和教条的。其人云亦云而又自以为是的解读背后，是一种不作调研、不到现场、不接地气的定势误判。这种误判的结果，是让本来在市场化的资源配置中可以实现的文化聚集发展目标，被扣死或者说被拖延在“圈地运动”、“搞房地产”的大帽子无休止的诘问之下。

听说巴比伦有个著名的被称为空中花园的世界级文化圣迹，不过我们都没见过。建在既不要土地又不花时间的空中楼阁之上的文化产业园，您见过吗？

戏

画

闲

言

失信请上曝光台

■ 吴之如·文并画

新华社报道，最高人民法院微博、微信近日开设“失信被执行人曝光台”，每天曝光一名失信被执行自然人和一名失信被执行法人，以此加大对失信被执行人的惩戒力度。

实践表明，无论是官场官德还是社会公德，指望所有的人都能自觉维护，无疑是靠不住的。要让官德和公德都能最大限度地弘扬起来，必须依靠制度的约束和监督的严格。制度是本已存在的，只是需要不断地完善更新和坚决执行。监督则包括公众监督和舆论监督，似乎在有些地方有些时候难免显得软弱无力甚至呈现缺位状况。

对于官场状态，百姓抱怨最多的当然是某些公仆的腐败。这种腐败在一些地方已经不只是个案出现，而是以窝案形态登

场的集体违法犯罪，其严重程度足以表明高层领导关于反腐败斗争关系到执政党党和政府的生死存亡的断言，决非危言耸听，而是千真万确的客观事实。另一方面，民众对于道德滑坡现象的义愤，则主要集中在社会中普遍存在的诚信缺失的问题上。某些市场里假货充斥，部分人群中诚信泯灭，都使人们时常陷入困惑和尴尬中。

此类官场病和社会病，当然决非无药可治。反腐倡廉和道德规范，就是有效的途径。中纪委近来不断地曝光各地各级违纪违法官员，以及最高法院网站每天曝光典型的失信者，可算是打开了公众监督和舆论监督的一扇新窗口。有道是：

腐败必查莫懈怠，失信请上曝光台；官风公德俱整肃，社会清明新境开。

若长期坚持这么做，不光是社会成员的诚信度会逐步提高，同时政府的公信力也会相应提升，善莫大焉。

